
 OTVORENÝ  LIST  PREMIÉROVI  RÓBERTOVI  FICOVI

    Vážený pán premiér! 
    
     Dovoľte, aby som Vás poinformovala čo nás obyvateľov  Trebišova a okolie v ostatných 
mesiacoch trápi. Pri Vašich štátnických povinnostiach o trebišovskej „kauze“ zrejme ani len 
nechyrujete, a preto boli by sme radi keby ste naše ponosy nehodili  do koša. 
     Žijeme si tu v Trebišove desiatky rokov a nikdy sme sa necítili takí neistí ako teraz. Na 
pozemkoch pod bývalým Cukrovarom sa chystá výstavba uhľovej elektrárne!  Spomínaná 
lokalita je iste neskutočne zdevastovaná. Tu sa asi od roku 1912 ukladali všetky odpady 
a oleje, nebezpečné látky z cukrovaru, ktorý tu vtedy postavili.  /Štúdia o odpadoch/. 
Nemienim  Vás, pán premiér, obťažovať technickými argumentáciami, lebo tie Vám pripravia 
Vaši poradcovia a ľudia, ktorí sú platení aj z našich daní. 
     Prosíme Vás preto, aby ste váhou svojej osobnosti, dôležitosťou Vašej funkcie 
a rozhodným postojom, aký od Vás očakávajú aj Vaši voliči a tí ostatní z Trebišova – ste totiž 
premiérom každého Slováka – zaujali minimálne také stanovisko ako v prípade pezinskej 
skládky.
      Budú Vám iste argumentovať: veď už tu stál energeticky zdroj a nikto neprotestoval. Áno, 
pán premiér, ale bol maličký, slúžil najmä pre potreby fabriky, nebol o kapacite takmer 900 
MW aký sa chystá teraz. Ale aj vtedy sa desiatky ľudí, aj ľudia z okolia Vojan sťažovali do 
rôznych redakcií, ja som nie jeden list riešila. Odpoveď kompetentných prevažne znela: 
ľutujeme, už tu fabrika stojí, vynasnažíme sa iba zmierniť dopady! A napokon rezignovali. 
Budú Vám ďalej  zdôvodňovať, že však je to priemyselná zóna. Samozrejme, ale my, dnešná 
generácia, sme o jej polohe nerozhodovali. Je zo severu mesta - rozhodol o nej  zrejme gróf, 
keď tam v r. 1912 postavil cukrovar. Boli úplne iné okolnosti. To máme na tento chybný krok 
trpieť aj v treťom tisícročí?  Minimálne nasledujúce polstoročie? 
     Začala ďalšia etapa rozhodovania  a nás občanov a naše názory neberie nikto vážne. Sú 
spochybňované, lebo, vraj, nie sú odborné... My sa len obávame, že vybudovaním zdroja sa 
podstatne zhorší kvalita životného  prostredia a opak nám zaručuje Ústava Slovenskej 
republiky! Aj koeficient rizikovosti vplyvu životného prostredia na zdravie 1,28 je pre nás 
vysoký. Údajne je v súlade so Zákonom. Koho má chrániť ten Zákon, nie nás, ľudí?  Už len 
každodenný pohľad na tento kolos nás bude nesmierne deprimovať. Aj ľudia z okolia Vojan 
nám odkazujú, že mnohí sa dodnes s týmto nezmierili.  Ak bude tu v meste takýto strategický 
bod, aj v prípade akéhokoľvek ohrozenia Slovenska, bude celé mesto omnoho zraniteľnejšie. 
A nehovorím, že len nedávno nám v blízkosti plánovanej výstavby, ktosi  postavil iné štátne 
hmotné rezervy!!! Ohromne klesne  hodnota nehnuteľností – kto by kupoval domy, alebo byty 
pod ozrutnou elektrárňou. Na podobné otázky nám zatiaľ nedal nikto odpoveď, aj keď sme 
tým argumentovali. Najmenej na pol storočia sa zmení vzhľad mesta, ozrutné odparovacie 
veže budú trčať na sto honov, tak ako teraz z vojanskej elektrárne, ktorá je len niekoľko 
kilometrov od nás. Mesto sa začne vyľudňovať. Už teraz sú tisícky našich obyvateľov chorí 
na alergické neduhy, lebo sme na Slovensku na polohe s jednou z najnižších úrovni nad 
morom. K nám dopadajú od severu pary z Domaše a Šíravy, je tu najväčšie riečisko veľkých 
východoslovenských riek, odparuje nám tu EVO Vojany...Aj tohto roku boli dni, ba celý 
mesiac, keď kvôli hustej hmle sme nevideli ani na záhrady. Pôsobí to deprimujúco aj na 
zdravých ľudí. Príde ďalšia vlna vysťahovalectva. Teraz už nielen za prácou, ale aj kvôli 
zhoršujúcim sa životným podmienkam. Viem, celé to vyzerá  ako katastrofický scenár...  Ale 
my sme si ho nepripravili. Zatiaľ nám naše obavy nikto so železnou  istotou nevyvrátil, tak 
ako to máme chápať? Čím sme si my, občania Trebišova a širokého okolia tento osud 
zaslúžili? 



      Vážený pán premiér,
      pred niekoľkými rokmi – to Smer bol ešte v opozícii, ste nám, Trebišovčanom pri jednom 
z okrúhlych stolov  /sedela som Vám po ľavej strane a bol tam prítomný takmer celý tieňový 
kabinet Smeru/ sľúbili, že budete vládou vyváženou, rozhodnou a zodpovednou. Vtedy nám 
podobné sľuby dávali všetky politické strany, lebo bolo pred voľbami...My sme ich trpezlivo 
počúvali a  aj zapamätali.  Nedostali ste sa v tom čase do vlády, ale dnes ste premiérom a my 
veríme, že Vaše slová platia aj dnes: O rozhodnosti a zodpovednosti politikov za osud krajiny 
a rozvoj regiónov. Iste ste tým nemysleli, že rozvoj za každú cenu. Pamätáme si ich všetci, 
ktorí sme tam vtedy sedeli,  podnikatelia, lekári,  živnostníci, dôchodcovia a ďalší obyvatelia 
Trebišova. Teraz nastala tá pravá chvíľa, keď Vašu pomoc naozaj potrebujeme. 
Z ministerstiev nám totiž vždy odkazujú, že všetko sa deje v súlade so zákonmi Slovenskej 
republiky. Proces pokračuje a elektráreň na uhlie, čo bude za hodinu o. i. odparovať  828 ton 
vody rovno nad naše hlavy, neveští pre nás a budúce generácie nič dobre. Nechce sa nám 
veriť, že minimálne 50 000 ľudí je ktosi schopný a  ochotný obetovať takýmto vyhliadkam 
len preto, že je to v súlade so Zákonom. Pripomíname však, že nad týmito Zákonmi je  Ústava 
Slovenskej republiky, ktorá nám zaručuje právo na zdravé životné prostredie. Výstavba 
elektrárenského kolosu v meste je s tým v hlbokom rozpore. Prosíme, aby u nás bola 
zachovaná  kvalita životného prostredia, aspoň na tej úrovni aká je doteraz. 
     Vážený pán premiér!
      Nie sme proti elektrárni, sme len  proti jej umiestneniu priamo v meste. A to je jedno, či je 
to dnes mesto Trebišov. Ale zajtra možno Prešov, Poprad, Nitra, Lučenec, Martin, slovom, 
aby sa  nestalo pravidlom, že pod rúškom pravdepodobne nedokonalých Zákonov Slovenskej 
republiky sa pripustí akákoľvek zmena kvality životného prostredia čo i len pre jediného a nie 
tisícky ľudí. Veríme, že  nás nenecháte v štichu. Dokážte nám, že Vám záleží aj na tom kúsku 
Zeme, ktorého obyvatelia  sa dnes cítia odstrčení,  akoby pánu Bohu, ale i politikom za 
chrbtom...

        S pozdravom

                                          Magda Haburová,
                                          Trebišov  


